

園市區都十分便利，加上正在興建的捷運工程，劉俊逸牧師相信，未來這裡會發展成新興社區。

親近上帝 重視禮拜的教會

劉俊逸牧師非常看重禮拜。對他而言，禮拜課題不在於敬拜讚美與傳統聖詩的紛爭，不在於如何爭取人心，而是如何讓會友在禮拜中間，感受到上帝的臨在，以及教導信徒在禮拜中對上帝作出回應。

他認為長老教會傳統的禮拜有其美意，因此用心設計每場禮拜，從禮拜程序就可以看出箇中巧思，例如禮拜中的一來一往，層層堆疊，透過講台和會眾的互動，讓禮拜的意義可以被傳遞。

劉俊逸牧師不否認有弟兄姊妹曾經覺得不習慣，但他認為禮拜習慣可以養成。他以教會禮拜結束時的殿樂為例：按理來說，殿樂正在進行中，會眾不應該站起來，但一開始仍有許多會友並不重視殿樂、坐立難安；劉俊逸牧師發現這個現象，就溫和地提醒會友，讓他們學習尊重司琴者，「以前週報上都提醒大家，殿樂結束之後才能起立，現在都不用特別寫，因為大家養成習慣。」

劉俊逸牧師重視禮拜神學，也反映出個人牧養理念。他認為，禮拜是塑造信徒最容易的方式，儘管很多人去教會，卻不是真的預備好，有可能只是想看看朋友或帶著其他目的；但主日禮拜是每個禮拜僅有1次，必須使會友更看重這段時間，將自己預備好來親近上帝，「我覺得這是禮拜的力量，很多教會失去這個力量，很可惜。」

劉俊逸牧師強調，禮拜要有活力，敬拜的精神才有辦法被延續，不然就會變成形式，而形式無法帶出生命的更新。為讓僑愛教會的弟兄姊妹，都能在禮拜當中遇見上帝他有些具體方式，例如在教會節期時設計創意禮拜，引導會友看重耶穌的一生，而教會節期正是從耶穌出生到死亡、復活。

除此之外，為讓孩子長大後能順利從主日學銜接到主日禮拜，僑愛教會每月第一主日都舉辦「童來禮拜」。



該禮拜時間較短，而且沒有啟應文、信仰告白，讓孩子們可以在有限的時間內感受禮拜氛圍。人們常覺得小孩子一起禮拜會干擾，但劉俊逸牧師反對這個觀念，「在這樣的禮拜中，小孩子才是主角，大人不是。」

通常在兒童禮拜的最後，劉俊逸牧師會邀請所有孩子來到台前，為他們祝福，也呼籲所有人要

為孩子們祝福。雖然有些孩子會覺得無聊，但劉俊逸牧師也認為訓練孩子並不需要過度著急，「這是我們陪孩子從小經驗禮拜的過程，然後學習參與在禮拜當中。」

經驗神學 空間講道的教會

在劉俊逸牧師的觀念裡，禮拜就是可以被經驗的神學，因此如何善用空間作為禮拜的神學，也是非常重要的一環；例如講台設計可以用來幫助人專注於上帝的話，「以前教會的聖餐桌很後面，後來我都把他往前移。」又例如在特殊節期，教會禮拜堂也都有特別的布置。



劉俊逸牧師常鼓勵會友一起來更動或設計教會的陳設、座椅。曾經僑愛教會看過四個面朝內的座位設計，讓牧師站在中間講道。他盼望透過這些創意，讓弟兄姊妹想起，教會是以十字架為中心。「十字架在我們中間，我們在這個時候來到上帝的面前，參加祂的團契。」

劉俊逸牧師相信禮拜堂是最好的設計空間，「我沒有講道，但我的空間會講道。」這就是禮拜堂的意義；所以他認為，禮拜堂不應該雜亂，應該合宜呈現禮拜的感動，讓弟兄姊妹能夠真實感受。雖然僑愛教會的禮拜堂並不是那麼富麗堂皇，但即便是有限的空間，仍然可以被用來做新的事。

劉俊逸牧師特別喜歡讓會友在不同的時刻，透過禮拜呈現來經歷上帝不同作為，例如新春禮拜時設計創意春聯，復活節禮拜時讓會友瞭解耶穌的受苦等，藉由不同形式的禮拜，盼望人們可以藉此經歷耶穌基督帶來的好消息。

尤其在許多教會都十分忙碌的聖誕節期，劉俊逸牧師堅持主軸應該是禮拜天的禮拜，而不是週末的聖誕晚會。他希望會友能有長遠的眼光，不要被世俗的價值給限制，「好像晚會比較重要，因為晚會有很多表演比較好看，而禮拜天只是基督徒的活動。」教會應該反向操作，並且清楚地認知到「禮拜天是敬拜上帝的時間」，那才是主場。

劉俊逸牧師回顧，剛來僑愛教會時，教會從禮拜一到禮拜六幾乎沒有聚會，會友也不習慣參與。因為晚上多數人可能要加班，或者有其他忙碌的事，主日反而是最多信徒、最能夠教導的機會。因此對劉俊逸牧師而言，在服事裡面他最著力的不是探訪、不是關懷，而是講道。

他也相信，如果信徒能夠在禮拜當中被上帝的話餵養，平常的關懷和探訪才有意義；因為信徒

記得禮拜天所講的，就表示有從上帝那邊領受寶貴的真理，「這樣平日的交通，才比較有辦法建基在信仰上。」

連結資源 關懷社區的教會

僑愛教會的其他特色事工，多與社區事工、對外連結有關。例如教會為附近的僑愛國小學生提供畢業生獎學金，也作食物銀行，發送物資給有需要的居民。劉俊逸牧師謙卑坦言，教會努力還不夠，但他盡力採取開放式，反對設定太多門檻，「我相信我們傳的福音，或是我們跟人家分享的恩典，不應該設立太多的條件。」



劉俊逸牧師也用這樣的心情，推動教會的「新眼光讀經」運動；在深受疫情影響的時代，結合讀經的網路事工牧養了更廣大的禾場。劉俊逸牧師提供錄製的讀經信息，初衷是陪伴會友讀經，希望他們同樣看重上帝的話語；因著網路影響力，透過影片所牧養到的會眾數，遠遠超過僑愛教會約60多名會友。

「我們做這些工作原是為了信徒，但我們不會覺得這樣就好；如果可以成為別人的幫助，那我就很樂意去實行。」劉俊逸牧師說，他沒有意思讓別人認為他在搶羊，而是希望同更多人一起靈修讀經，甚至可以幫助弟兄姊妹自己下載，自己運用，「我覺得這是上帝開啟的一扇窗，讓我們可以祝福別人。」

秉持著開放的思維，劉俊逸牧師也非常積極地連結地方的其他教會、甚至不同宗教；例如有其他宗教商借教會場地、停車，他基本上都是保持開放態度。因為他比較喜歡接納而不是拒絕，喜歡包容而不是排斥；他認為教會就是應該讓願意來到這裡的人，能夠產生渴慕的心情，更願意走入教會。■

